

县农业农村局

补齐“三农”短板 奔向全面小康

火龙果，原产于中美洲热带地区的一种典型的热带植物；青枣，一种经过改良的南方毛叶枣，适宜在中、南亚热带地区栽培，现在它们竟然纷纷地“漂洋过海”、跨越“千山万水”来到江苏省淮安市金湖县金绿源寻味乐园采摘园安家落户。

补齐“三农”短板是决胜全面建成小康社会的关键之处。全面建成小康社会，关键在农业农村。近年来，全县上下坚持把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作的总抓手，坚持以农民增收为中心任务，牢固树立生态优先、绿色富民理念，持续推动农业农村工作高质量发展，把“三农”作为筑牢全面建成小康社会的基础，多个单项工作位居省市前列，农业农村工作考核列淮安市第一。



产业振兴是乡村振兴的源头和基础。全县深入开展农业重大项目建设行动，着眼构建农村一二三产融合发展的产业体系，强化外引内培、增链补链，关注农民“办不好、办不了”且参与度低、受益面广的新产业新业态，突出农产品和食品精深加工、冷链仓储物流和工厂化设施化规模种养项目引进，在长三角、珠三角举办农业招商活动。

全年新开工3000万元以上农业项目20个（含亿元项目7个），新竣工项目16个，新培育省市级和销售超亿元农业龙头企业各2户，投产达效亿元项目2个。推行“鲜美金湖”品牌标识管理办法，将“鲜美金湖”区域公用品牌建设贯穿农业全产业链，提升“金湖荷藕”“金湖龙虾”等特色农产品品牌美誉度，让“绿色”成为“鲜美金湖”品牌核心竞争力。大力开展省电子商务示范镇村、企业创建，推进

现代农业提质增效 “最好”资源担起“金扁担”



“鲜美金湖”公用农产品品牌实体化、专业化、市场化运作，建立完善的农产品质量标准体系和质量安全追溯体系，开拓创立产地加工企业和销区物流营

销中心为一体的供应链模式，建立从稻米、龙虾等优质农产品主产区到主销区的物流和服务体系，特色品牌农产品线上销售和进入商超销售比重实现较大幅度提升。围绕创建省绿色优质稻米基地目标，扶持一批集生产、收储、加工、销售一条龙的优质稻米产业化示范园、家庭农场集群、产业化示范基地，加快发展食味稻、专用小麦等优质品种，建设1000亩以上水稻绿色高效示范区6个。

去年，我县新增食味稻种植面积5.9万亩，新发展高效设施园艺面积1.1万亩、稻虾藕蟹综合种养面积8.41万亩，新增高标准农田3.4万亩，创成省粮食生产全程机械化整体推进示范县、全程机械化水平达91.3%。建设省级绿色优质农产品基地14.3万亩，全县绿色优质农产品比重达63%，入选省级农产品质量安全县建设试点单位。

环境整治全域推进 “最靓”颜值铺就小康底色



时任务。以塔集镇黄庄等省市特色田园乡村为模板，高标准建设湖畔旺庄、荷韵小镇等12个新型城乡社区，同步完善基础设施、配套服务，塔集镇入选苏北农房改善首批省级示范项目创建名单。新建乡村

旅游厕所6座、改扩建农村公厕66座，农村无害化卫生户厕普及率达98%。126个行政村全部建立常态化保洁机制，生活垃圾集中收集率和转运处理率均达100%。新增省级绿美村庄4个，村庄绿化覆盖率达29.1%。改扩建污水处理设施62处，规划发展村庄的污水处理率达70%。全面落实河湖长制，完成省市交办河湖“两违”整治任务620件，高标准打造样本河道33条，农村河道长效管护省级考评连续三年第一等次，高邮湖退圩还湖工程规划获省政府批复实施。

近年来，我县农村人居环境整治工作获省通报表彰、省级评估第一等次，被评为市“十佳示范镇”2个、“十佳示范村”2个，塔集镇荣获国家“千村万寨展新颜”清洁村庄，金湖绿道被评为全省自驾游十条优美线路之一。一组组数据，一项项荣誉，充分展现江苏环境保护“优等生”的形象，编织成全县人民走向小康生活的时代交响曲。

脱贫攻坚靶向发力 “最暖”关怀筑牢民生之基



动力就近就业，促进1371名农村劳动力转移就业。2019年，我县农村居民人均可支配收入达20414元，同比增长9.1%，生活条件和社会保障加快改善。全年脱贫1609户2935人，建档立卡低收入人口、省

市定经济薄弱村全部脱贫摘帽。统筹使用中央、省级精准扶贫资金82.92万元，实施到户项目177个。全县建档立卡低收入农户子女义务教育阶段学生的入学率、巩固率、受助率均达100%。特殊困难群体的住房由政府实行6万元兜底补助，445户危房改造任务全部完成。农村饮水安全巩固提升工程在全省绩效考核中排名第一。

今年，我县巩固脱贫成果，目标再聚焦、措施再强化、底线再兜牢，切实提高扶贫的质量和成色。聚焦建档立卡低收入农户稳定脱贫，以“两不愁三保障”为重点，对已脱贫人口逐户排查，逐项对照，逐一整改，重点关注贫困边缘户和刚脱贫对象，建立监测预警和动态调整机制，发现返贫致贫及时纳入帮扶。同时，落实“四个不摘”防止返贫。

今天的金湖，农民的幸福感、获得感更加实在、真切，展现在我们面前的是一幅高质量发展的美好图景，我们切身感受到了全面小康清晰可见的现实模样。

人间烟火气，最抚百姓心。“奔小康一个不落”在我县有更丰富内涵，重点攻坚困难群体脱贫工作，通过社保兜底覆盖、开发扶贫车间、培训就业技能等方式帮助贫困户增收创收，人们对小康的感受真切而充实。

“以前只能依靠两三亩地的收入生活，日子过得很难。现在扶贫车间办在家门口，我们不仅挣到了钱，还不耽误接送孩子、料理家务，政府扶持的这个扶贫车间真是办到我们心坎上了。”48岁的王月香一边熟练地下料、绣花、打包，一边说道。据悉，她所在的金湖三禾鞋业银景扶贫车间目前已吸纳38名留守妇女、12名贫困妇女，帮助她们再就业。

我县以扶贫车间为抓手，落实产业扶贫政策，推行“企业+车间+贫困户”模式，鼓励当地劳动密集型产业开设“就业扶贫车间”，吸纳有劳动能力的贫困群众，尤其是留守妇女在家门口就业。今年以来，建成就业扶贫车间2个、培训扶贫基地1个，开发公益性岗位79个，成功帮助814名建档立卡贫困

本版责编：卢巧兰 陈花
本版供稿：王冬 王明龙 顾仕权 宋金慧
联办邮箱：zjhgsg@126.com

